

习近平总书记  
关于打赢脱贫攻坚战的  
重要论述

要提供基本保障,加大对基本公共服务和扶贫济困工作的支持力度,编织兜住贫困人口基本生活安全网。  
《在中央经济工作会议上的讲话》



## 来自本报全媒体脱贫攻坚专题报道组的报道



## 柳柏春 最大贫困村做最要紧的事

□本报记者 董新英 刘心杨

以东北抗联英雄田绍文烈士的名字命名的富裕县邵文乡绍文村是富裕县最大的贫困村,作为4个村的合并村,邵文村下辖10个自然屯,1589户。在省地税局派驻村扶贫工作队租住的贫困户住房里,记者近距离感受驻村工作队的扶贫工作。这个住房里最大的空间用来放置办公桌,办公桌上几沓厚厚的打印照片引起了记者的注意,翻阅开来,都是驻村工作队队长兼第一书记柳柏春和驻村队员李付元、刘普伯入户时的照片,照片中的他们汗流浃背,和眼下的寒冷形成鲜明对比。

## 走村看户细查致贫的“根”

记者见到的柳柏春皮肤黝黑,“其实我原来很白,就精准识别那两个月给我晒的。”柳柏春为自己的肤色正名。从今年6月份驻村,经过近两个月的精准识别工作,确认邵文村贫困户339户。“最多的一天,我们走了54户,差点晒昏过去。精准识别有效果,让我们对这个村有个基本认识,为按户精准施策打下了底子。”

## 赚钱事儿一样不放过

自从来到邵文村,柳柏春满脑子都是赚钱。一只鸡、一头猪,只要能让村民增收,一样都不能放过。邵文村贫困户江树河找到柳柏春要申请贷款养猪时,柳柏春第一时间帮忙沟通协调,借助扶贫贷款,如今江树河家已经养了24头猪。

在村里发展产业项目,才能让贫困户增收有持续性。“在驻村前我就在琢磨项目的事,最好是风险小收益又持久的项目,最后锁定光伏发电项目。借助各方面

资源筹措280余万元在村里建起了村级光伏电站,这个项目将普惠村里80户贫困户,预计每户每年可增收3000多元,村集体年增收8万元以上。这个项目一次投资可持续收益20多年,建成后不需要再进行大的投入,可以说一劳永逸。”

邵文村有200多栋水稻育秧大棚,这些大棚也被柳柏春“盯”上了。“这些大棚每年就开春那几个月使用,实在是太浪费了,于是联系了多位专家过来实地考察,想利用这些大棚闲置时间种植双孢菇,按每年采两茬算的话,一年就能给村里增收200万元。”柳柏春说,贫困户太多,脱贫任务重,必须加快发展产业脚步。

## 10天恢复供应自来水

路不行就修路,水不好就接水。在柳柏春的协调下,在邵文村沿江前屯和沿江后屯、公议前屯和公议后屯修了5000米的砂石路,还设计了水泥路。

10天的时间能干嘛?柳柏春说,刚到绍文村的时候,十个自然屯都没有自来水,村里在2008年铺设的自来水管线因为年久失修,早就不能用了。村民喝的用的都是地表水,都不用科学仪器检

测,用肉眼都能看到水面飘浮的杂质。6月份进村,柳柏春就开始着手解决村民饮用水的问题,仅10天的时间就恢复了一个屯的自来水供应。邵文村双庙子屯村民陆良国是第一户用上自来水的,他告诉记者,村里多少年没吃上自来水,没想到驻村工作队10天就解决了这一难题,以前装水的水缸用不上了,现在是用来装米了。柳柏春告诉记者,今年年底前,邵文村10个屯都能吃上自来水。

在邵文村的老百姓心里,柳书记是能人,给有想法外出务工的村民找大企业务工,给贫困学生捐款,给村民搞义诊,柳柏春总是想在前头。

离开邵文村时,天色已晚,在村上的一角,记者看到了占地800平方米的田绍文纪念馆已经开工。炊烟袅袅中,邵文村静谧、祥和,柳柏春和驻村工作队队员也是这众多平凡村舍中的一户,只是由于他们的到来,这个村落正发生着变化。

记者望远镜  
定点驻村扶贫

## 一睹满族村换“新装”

□董新英

我们期待看到一个什么样的乡村?村民安居乐业,村容村貌整洁干净,夕阳西下映衬出一张张满足的笑容……

我省脱贫攻坚脚步在稳步加快,我们看到了身边的乡村尤其是贫困村正在发生着可喜的变化。

孙吴县正阳山乡高山满族村,便是

一个通过开展安居工程让整个小村旧貌换新颜的典范。高山满族村是革命老区村,也是贫困村。村主任李洪涛告诉记者,在实施泥草房改造和危房改造工程之前,村民居住的房屋都是上世纪七八十年代所建的,房屋破烂不堪,垃圾随处可见,木头栅栏东倒西歪,这里被称为穷山沟里“鸟不拉屎”的地方。

今年春天,这里借助扶贫政策,开展危房改造工程,扒房、建房,一栋栋新房拔地而起,危房改造率100%。贫困户李清臣回忆着以前房子东倒西歪的寒酸景象,再看看新房子,心里也敞亮了许多。如今的高山村,每一户的房前屋后都整洁宽敞,主干道上配备了垃圾箱,村里还新建了

垃圾点。边沟硬化、路肩硬化,新建文化广场和晒场,村里还修了3.5公里水泥路,木头栅栏更换成了铁栅栏,连农路都整修了。

大山深处的高山满族村旧貌换新颜,夜里面有50盏新安装的路灯照亮,文化广场上村民在路灯下起舞,一幅美丽乡村的画卷就此铺展开来。

□本报记者 刘心杨

孙吴县被誉为“中国汉麻之乡”,汉麻产业带动贫困户脱贫增收是孙吴县的产业扶贫特色。

日前,在孙吴县正阳山乡双山村,记者看到在国海汉麻发展有限公司的织袜车间、脱胶车间、打麻车间一片繁忙的加工景象。国海汉麻发展有限公司总经理宋卫国介绍,这个公司年生产袜子100万双,用工量在100人以上,大多数工人都来自于附近的村屯。为了帮助贫困户脱贫,雇佣工人时优先考虑贫困户,现在在工厂里打工的贫困户有50多人。以打麻车间工人为例,月工资保底3600元。

在打麻车间,记者看到了两条生产线,宋卫国对记者说,这两条生产线白天开一条,晚上开一条,两套工人轮番上岗。一条生产线用工14人。工人们告诉记者,在这里打工比外出打工赚得多,而且离家还近。

双山村村民张淑艳正在定型车间为加工好的汉麻袜子定型,手艺娴熟。她对记者说,她是今年8月份来到这里打工的,每个月的收入为家庭减轻了不少负担。“都55岁了,这个年纪想外出打工都没地方用,守家在地的在这打工挺好。”张淑艳对这份工作很满意。

国海汉麻发展有限公司除了在用工上助力贫困户脱贫,还吸纳了孙吴县正阳山乡高山满族村10台织袜机入股,企业每年给高山村2万元的分红,这笔分红最终受益的还是贫困户。

上图:村里就有好产业,年轻人也不再“往外跑”。左图:汉麻进入车间生产线。右图:排列整齐的亚麻制品。

## 汉麻厂里话“增收”



图说/扶贫

办公桌“搬到”贫困户炕头上  
访林甸县委书记晋伟

□本报记者 董新英 李飞

“每天都做和扶贫有关的事儿,每天都写一篇扶贫日记。”脱贫攻坚是林甸县委书记晋伟摆在案头的头等大事,这从他电脑桌面上大大的“扶贫”二字可窥一斑。走企、进村、入户摸脱贫、做实事,成为他工作中的大事记。

林甸县的脱贫攻坚战怎么打?晋伟说,林甸县把产业扶贫作为脱贫攻坚的治本之策,立足找准并补齐短板,大力发展战略性产业项目,努力拓宽贫困群众增收致富渠道。

晋伟介绍,林甸县紧紧依托区域资源和基础条件,实施了种植、养殖、务工就业、多种经营“四个一”产业扶贫工程,实现60岁以上、因病或无劳动能力贫困户“托牛入场”全覆盖,建档立卡贫困户生猪“资产收益”扶贫和光伏扶贫全覆盖,切实将“输血”变为“造血”,进一步提高脱贫攻坚的质量和实效。

今年以来,为深入推进农业供给侧结构性改革,林甸县重点实施了“旱改水”工程,确定了“一减五增”,即减玉米,增水稻、增豆类杂粮、增饲草饲料、增蔬菜、增经济作物,农业结构调整战略调整,带动贫困户通过调整优化种植结构增收脱贫。水田面积由15万亩发展到36.7万亩,到2019年力争发展到50万亩。“旱改水”确保贫困户有一块稳产增收田地。

实施“四个一”产业扶贫,这与林甸县的产业发展紧密相连。林甸县从只有一个被誉为“掌中宝”的规上企业发展到现在有14个投资亿元以上产业项目,通过政府搭桥做工作,这些企业都积极为脱贫攻坚助力,迈出助推贫困户脱贫攻坚的第一步。

晋伟介绍,林甸县作为畜牧大县,创新推出了“托牛入场”脱贫模式,确保贫困户有“一个养殖增收项目”。依托奶牛产业发展,把牧场融资需求与百姓脱贫诉求紧密结合,创新推行“托牛入场、以场带户”脱贫模式,建立了“政府搭桥、金融部门支持、牧场托管、贫困户分利”的运行模式,将牧场作为贷款主体,以牧场预期奶资收益作质押,以牧场资产或奶牛作抵押,由农商行向牧场提供每头扶贫奶牛1万元的贷款,县政府给予全额贴息,用于牧场购买奶牛带动贫困户发

展。牧场每年给贫困户2000元/头的固定收益,期限为4年。截至目前,这种模式已带动1663户受益。此外,“猪”产业实现了贫困户脱贫的全覆盖。林甸依托农业产业化国家重点龙头企业河南牧原集团300万头生猪养殖项目,采取“银行出资、户贷社用、企业运营、合作社管理、贫困户收益”方式,探索实施“资产收益”帮扶模式。政府组织建档立卡贫困户组建合作社,并协调农商行对建档立卡贫困户发放扶贫小额贷款,变“资金到户”为“效益到户”,为贫困户长期稳定收益上了保险。截至目前,该模式已覆盖3406户贫困户,占全县贫困户总数的83.81%,发放扶贫小额贷款1.7亿元,每户贫困户按季度领取年收益3000元。

“脱贫靠产业,产业靠金融。只有将产业和金融紧密结合,才能最大限度发挥产业的治本作用和金融的杠杆作用。”晋伟告诉记者,牧原模式便是产业和金融紧密结合帮扶贫困户的成功案例。不久前全国金融扶贫现场观摩会上,林甸经验做了书面交流。

晋伟介绍,林甸县积极协调在建的宏福、牧原、乐尔、博奥等企业优先录用建档立卡贫困户,并通过向外埠输出、本地转移就业等方式,力争1100名有劳动能力的贫困人口实现就业再增收。让有能力的人使劲干,为有劳动能力贫困户提供“一个稳定的就业渠道”。

今年11月底,全县所有农民都将吃上安全水。晋伟介绍,在基础设施方面,林甸县稳扎稳打,把安全饮水、泥草(危)房改造、农村道路等基础设施建设作为脱贫攻坚的突破口,按照“三通三有”、“两不愁三保障”的总体要求,集中力量,合力攻坚,努力破除脱贫攻坚瓶颈,着力改善贫困村基本生产生活条件。研究制定了全县脱贫攻坚医疗保障、低保兜底、教育扶贫、文化扶贫、金融扶贫等专项扶贫方案,努力扩大政策扶贫效果。

将办公桌搬到贫困户家中,搬到贫困户的炕头上。作为脱贫攻坚战一线总指挥,晋伟身体力行,做好每一件扶贫工作。晋伟介绍,林甸县作为畜牧大县,创新推出了“托牛入场”脱贫模式,确保贫困户有“一个养殖增收项目”。依托奶牛产业发展,把牧场融资需求与百姓脱贫诉求紧密结合,创新推行“托牛入场、以场带户”脱贫模式,建立了“政府搭桥、金融部门支持、牧场托管、贫困户分利”的运行模式,将牧场作为贷款主体,以牧场预期奶资收益作质押,以牧场资产或奶牛作抵押,由农商行向牧场提供每头扶贫奶牛1万元的贷款,县政府给予全额贴息,用于牧场购买奶牛带动贫困户发

## 脱贫攻坚

县委书记访谈③

全省首笔光伏扶贫贷款  
1900万元“照亮”抚远

本报讯(张天文 初国君 记者李飞)近日,农发行抚远市支行在全力做好脱贫攻坚上精准发力,成功发放了全省首笔光伏扶贫贷款1900万元。从高层对接到可研编制,从立项批复到贷款发放,19天1900万元到账。农发行的快速融资,让“绿色”扶贫之光迅速“照亮”祖国东部边陲。

为支持国家实施光伏扶贫工作,农发行发放用于支持贫困地区的光伏扶贫项目建设的政策性贷款。今年8月6日,农发行黑龙江分行分行业调研抚远金融服务中心脱贫攻坚工作。抚远市支行先试先行,并为推进全省光伏扶贫有效开展提供“蓝本”。佳木斯市分行对“抚远市9000千瓦光伏扶贫村级光伏电站建设项目”的可研编制、立项批复、资金支付等进行了全程参与,积极与市发改、财政、规划、扶贫等相关部门沟通协调,为项目快速推进提供了第一手调查资料。

省、市行各业务部门联合审核,开通“绿色办贷通道”,特事特办,加快审批,整个办贷流程不到20天。

抚远市是国家级贫困县,全市建档立卡贫困户638户、1194人。今年6月,抚远市政府确定了利用村级光伏电站产业项目带动贫困户增收的战略举措。抚远市9000千瓦光伏扶贫村级光伏电站建设项目一期工程总投资2420万元,其中抚远市政府投入520万元,光伏扶贫贷款1900万元,项目建设17个村级光伏

电站,每个村级电站建设规模300千瓦。

建成后,项目可惠及抚远市638户、1491人贫困人口,实现抚远市所有建档立卡贫困户全覆盖,保障建档立卡贫困户每户每年增收3000元以上,持续增收20年,让贫困户摘掉“贫困帽”。

同时,该项目的顺利实施,不但可以带动贫困户脱贫,还会相应带动地方经济的

发展。每年减少碳排放9878吨、二氧化硫67吨、氮氧化物38吨、烟尘44吨;每年向电网提供约700万千瓦时清洁电能,项目的顺利建设将真正实现“绿色扶贫”、“阳光扶贫”。

实施光伏扶贫工程,将改变贫困户过去依靠低保金等民政救助资金维持生活的现状,扶贫由“输血”变成“造血”。

不做虚功,务求实绩,这是农发行扶

贫宗旨。一花独放不是春,百花齐放春

满园。光伏扶贫项目仅仅是该行助力当地脱贫攻坚乐中的一个乐章。棚改项

目、农村通村公路项目、鲟鳇鱼特色养

项目、光伏扶贫项目,在农发行抚远市支

行的信贷支持下,一项项好的惠农信贷

政策铿锵落地。目前,抚远市农村饮水

安全项目已经再次被纳入视野。在抚远

市脱贫攻坚致富的大路上,该行齐奏脱

贫攻坚战乐章,用一个又一个惠民实绩,

“照亮”贫困群众的脱贫路!

## 有的放矢挖掉“病根”

□王玮

笔者日前在宁安市采访,不时听到机关干部下乡扶贫的各种生动的故事。扶贫干部在基层工作最深刻的感受是:贫有千种,困有百样,每个贫困户的“致贫”原因是不同的。只有根据不同的“病因”对症施策,才能去除“病根”,使贫困户真正远离贫困。

比如说,有的干部反映,有些“扶不起来”的贫困户,不是没有劳动能力,而是缺乏勤劳实干的精神,缺乏脱贫致富的动力,找各种理由不劳动、不努力。针对这样的贫困户,必须从思想上进行救治,从精神上进行帮扶,使其转变不思进取的观念,帮助他们树立摆脱贫困、求富求变的信心和决心。再如,因病致贫。“脱贫三五年,一病回从前”,“一人得病,全家致贫”的情况在农村比较普遍。针对这样的贫困家庭,一方面需要通过“输血”解其燃眉之急,另一方面,还要从长远入手,通过产业扶贫、就业扶贫等方式,扶持创办合作社、提供公益性就业岗位等,

增强其“造血”功能。还有的家庭因孩

子上大学导致贫困。对此,应加快建

立农村贫困儿童、贫困大学生“政府、社

会、学校”多方救助制度,广泛动员

社会力量,保证贫困子女读得起书,上

得起学,不因贫困而失学,不因上学而致贫、返贫。

为了实现精准扶贫,广大扶贫干部只

有“一头扎到村里”,了解贫困户在

脱贫过程中遇到的困难,摸清摸透他

们的家庭情况、致贫原因、就业技能、帮

扶需求,并为他们提供切实的帮助,制订

具体的帮扶计划和措施,保证帮扶工作

有始、有序、有终进行,才能使帮扶工作

制度化、管理规范化。

总之,贫困原因各不相同,惟有真

的放矢,因地制宜,因人施策,不断丰富

帮扶内容,不断拓展帮扶途径,方能挖

掉“病根”,使贫困户彻底摆脱贫

## 说点/真心话&lt;/div